

印尼孔教28天行记（二十五）

作者：陈勇



吴炳邦学师和孔教大学生

接上期新报

第九天：

蒙古裔的孔教会

主席？

11月11日 星期五

早上十一点钟，万隆孔教会主席邦邦（Sukotjo S. Bambang）驱车来到我住宿的酒店，他今天负责送我到此行的下一站斗望市（Tasikmalaya）。34这也是孔教海外交流部的姚平波先生一手安排的。斗望市也属于西瓜哇省，人口近70万，据说华人有5万左右，主要是福建移民后代，市中心还有一条华人商业街。由于万隆和斗望两地之间没有高速公路连接，地图上看着不远，但实际车程要两个小时。邦邦四十左右的年纪，身材略胖，满脸笑容，英文很好，但不会说中文。一同前来的还有他公司的三个年轻雇员，两男一女，少言寡语，都是印尼土著民族，其

中一个是司机。作为万隆孔教会的主席，邦邦不善言谈，显得很低调。据他介绍，万隆孔教礼堂每周都

有宣道活动，昨晚的宗教和谐晚会是月圆日举办的特别活动。此外，礼堂还开办有太极课，由于学习的人多，每天都开课。他们还在星期六开办烹饪班，每两周开一次课，供孔教内外人士学习和切磋厨艺。

离开万隆之前，我们先去参观了市内最大最古老的华人寺庙协天宫，也就是关公庙。有华人的地方就有关公庙，此言不虚。万隆协天宫还有一个名字叫大伯公庙，始建于1885年，已经有一百多年的历史了，仍然保持着当初的原貌，香火也很旺，从未间断过。寺庙的正门前矗立着关公跃马扬鞭的青石雕像，蚕眉怒目，威风凛凛。大门的两侧各有一个小门廊，

分别镌刻着“桃园”、“汉室”四个字。这座关公庙也充分体现了印尼华人的宗教融合特征。除了关公像以外，庙里两旁的侧厅还分别供奉有释迦牟尼、观音、福德正神、天后等等诸多神祇，甚至还有达摩祖师的画像，其牌匾上书“南无西天东土历代祖师诸莲”。协天宫的旁边还单独建有一座佛教寺庙灵山寺（Vihara Buddha Gaya），由于当日没有开放，无缘一窥真容。

邦邦本人来自北苏拉威西省（Sulawesi Utara）的首府万鸦老市（Manado），是世界有名的潜水胜地。不过我最感兴趣的是有关万鸦老的传说。据说当年蒙古军队攻打印尼失败以后，有不少掉队的士兵留在了当地，形成了今天的米纳哈撒族

（Minahasa），是北苏拉威西省的主要民族。与印尼全国的主要民族如爪哇族（Javanese）、巽他族（Sundanese）、马来族（Malay）所不同的是，米纳哈撒族不信仰伊斯兰教，而主要由基督徒组成。从网上能找到的相关图片来看，这个民族的肤色要比印尼其他民族偏浅。有关他们可能是蒙古后裔的传说无疑增添了一分神秘的色彩。近几年由于

印尼成为中国游客的旅游目的地，有些旅游中介更是拿此作噱头，直接把米纳哈撒族跟蒙古后裔画上了等号，令人有些莫名其妙。与此相类似，居住于加里曼丹岛上的达雅族（Dayak），也有人认为他们是蒙古人的后裔，再加上他们肤色偏浅，大部分信仰万物有灵教，少部分信仰基督教，因此也披上了一层神秘的面纱。这些都是以讹传讹而已。即便他们真正有蒙古血统，那也占极小的比例，传说终究是传说。有意思的是，邦邦本人就自称是蒙古后裔，但同时也混合了其他不少族裔的成分，所以究竟有多大比例的蒙古血统，他自己也不清楚。不过，让我更为震撼的是，原本在高校教授电子工程的邦邦，于两年前创办了一间规模不小的高科技公司，手下雇佣了240名工人，2010年的营业收入超过了一千万美元。公司的业务涵盖军工、安保、地理信息和绿色能源等方面，是全球仅有的五家涉足地理信息产业的公司之一。邦邦的身份让我倍感惊奇，原本几乎完全不相关的标签都贴到了他的身上。一个来自北苏拉威西省万鸦老市的蒙古后裔孔教会主席，在万隆开办全球

屈指可数的高科技公司？这该是一个多么神奇的组合！

从万隆到斗望一直都是山路，虽然群山并不陡峭险峻，但也是高低回环、蜿蜒起伏。一路都是碧绿和金黄的水稻田纵横交织，由于气候和海拔的关系，有的刚刚插秧，有的马上就要收割了。还有的水稻田已经收割了，但又灌了水，犁了地，准备插上新一茬的秧苗。热带地区土地肥沃，自然条件得天独。高高低低的山坡上，大多是椰子树、棕榈树、咖啡树以及其他各种不知名的热带植物，漫山遍野的青葱翠绿，沁人心脾。车行到群山深处，我们在一个叫做“草莓庄园”的餐厅稍作停留。这是一个完全符合生态环保概念和低碳标准的场所，用篱笆和茅草搭成的一间间小餐厅错落有致地分布在山坡下、水田边、小溪旁。四周是碧绿的水稻田，婀娜的椰子树，婆娑的竹林，累累的香蕉，流水淙淙，微风习习，水车咿呀，鸟鸣啾啾，仿佛置身于人间天堂。不意人烟稠密的爪哇岛上还有这等遗世独立的世外桃源，过往的食客都在这里流连忘返，乐不思蜀。

未完待续